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Существуют специальные правила организации ГИА для выпускников с ограниченными возможностями.
Условия организации и проведения ГИА для учащихся с ограниченными возможностями (ОВЗ) определяется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья выпускников.
Материально технические условия должны обеспечивать: 
- возможность беспрепятственного доступа участников ГИА в аудитории, туалетные и иные помещения, а так же их комфортного пребывания в указанных помещениях; 
- наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, широких проходов внутри помещения между предметами мебели и свободного прохода на инвалидной коляске к рабочему месту; 
- наличие специальных кресел и других приспособлений; 
- при отсутствии лифтов аудитория для участников ГИА с нарушением функций опорно-двигательного аппарата располагается на первом этаже. 
Аудитории для слабослышащих участников экзамена должны быть оборудованы звукоусиливающей аппаратурой. Освещенность каждого рабочего места, в аудитории для слабовидящих, равномерна.
Участники экзамена могут пользоваться необходимыми им техническими средствами с учетом их индивидуальных особенностей.
Для обучающихся с ОВЗ экзамен с использованием текстов, тем, заданий, билетов (государственный выпускной экзамен, ГВЭ) может проводиться в письменной и устной формах.
Для глухих и слабослышащих обучающихся аудитории для проведения экзамена оборудуются звукоусиливающей аппаратурой коллективного пользования. При необходимости привлекается ассистент - сурдопереводчик. 
Для лиц с нарушением опорно-двигательного аппарата: письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением, по желанию ГВЭ по всем учебным предметам проводится в устной форме. 
Во время проведения экзамена для участников организуются питание и перерывы для проведения необходимых медико-профилактических процедур.
Время экзамена увеличивается на 1,5 часа. 
Продолжительность ОГЭ по иностранным языкам увеличивается на 30 минут.
Для обучающихся, по медицинским показаниям не имеющих возможности прийти в ППЭ, экзамен организуется на дому.

