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Я считаю, что каждый образованный человек должен знать не только историю своей родины, но и края. Интерес к происхождению нашего района положил начало для исследовательской работы топонимов Приволжского района. В «Толковом словаре русского языка» Ожегова 1) топоним – это собственное название отдельного географического места (населённого пункта, реки); 2) топонимика-совокупность топонимов какой-нибудь местности, раздел языкознания, изучающий топонимы. 
В задачи моего исследования входит изучение литературы и архивов по топонимике родного района, а также обобщение собранного материала. Для сбора информации я ознакомился с сайтом Приволжского района, читал книги по Приволжскому краю, среди которых труд Поддубной Р.П. Книга называется «Васильевское. Имение Самариных на Волге». Интересный и достоверный материал узнал из историко-краеведческого музея ГБОУ СОШ № 1. Собранная информация помогла глубже познать историю родного края.
 История Приволжского района имеет глубокие исторические корни, которые относятся к 17 веку. Основные сёла Приволжья возникли в конце 18 века и в начале 19 века: Кашпир (в 1687 году), Аннино (1769), Спасское и Васильевское (в 1783году). Далее основаны сёла: Озерецкое, Обшаровка, Фёдоровка, Софьино, Давыдовка и ряд других сёл района. 
Село Васильевское (ныне Приволжье) основал Василий Николаевич Самарин. Жители села являлись крепостными крестьянами поместья Самариных из Ярославской губернии. К 1807 году в вотчину входили дополнительно село Озерецкое, Озерки, Вязовка. Официально Приволжский район был образован 18 декабря 1930 года. Районным центром село стало в 1931 году. Окончательно статус самостоятельной и административной единицы Приволжскому району был присвоен в 1967 году.
На данный момент в составе Приволжского района находятся 24 населенных пункта: село Аннино, Бестужевка, Гаркино, Давыдовка, Екатериновка, Заволжье, поселок Золотая Гора, Ильмень, село Кашпир, Нижнеозерецкий, Нижнепечерское, Новоспасский, село Обшаровка, Озерецкое, Приволжье, Садовый,  Софьино, Спасское, деревня Сперанка, поселок Степняки, Томанский, Тростянка,Федоровка, Якобьевка. Описание и анализ данных топонимов невозможен без определенной классификации, так как это необходимо для четкого разграничения явлений. 
За основу была принята классификация Миклошича, изучавшего славянские топонимы. Ориентируясь на его труд, я распределил местные географические названия следующим образом:
В первую группу мы объединили топонимы, образованные от имен и фамилий людей: село Бестужевка возникло во второй половине 18 века. Поименовано по владельцам-помещикам Бестужевым. ЕКАТЕРИНОВКА - названо по именам помещиц и дочерей владельцев селений, а также в честь императрицы Екатерины II 
Во второй обозначили топонимы, которые хранят память о первооснователях: село КАШПИР было основано выходцами из пригорода Сызрани – села Кашпира в первой половине 19 века. Первоначально именовалось Кашпирские хутора. Поселок НИЖНЕОЗЕРЕЦКИЙ основан в конце 19 века выходцами из села Озерецкого, название которого указывает на природные особенности местности с озерами. К данной группе относится и село НИЖНЕПЕЧЕРСКОЕ. Интересно происхождение названия села ОБШАРОВКА. Оно основано в конце 17 века переселенцами из правобережного села Костычи. Существующее название Обшаровка имеет прозвищную основу по глаголу обшаривать. Обшара обозначает «кабак на выезде из глуши».
К третьей группе относятся топонимы, образованные от слов, обозначающих характер окружающей среды: например, ИЛЬМЕНЬ. Название села восходит к нарицательному слову ильмень, которое в Новгородской земле, на Урале, на Средней и Нижней Волге означает «мелкое озеро с тростниковыми и камышовыми берегами. Название ТРОСТЯНКА восходит к славянскому трость – «камыш, тростник». По зарослям тростника обычно именуются мелководные озера и речки, а по ним и селения. Топоним ОЗЕРЕЦКОЕ указывает на природные особенности местности с озерами. Поселок Садовый указывает на его хозяйственное использование. 
Приволжье и Заволжье  отображают особенности расположения на местности. Село СПАССКОЕ названо по церквам во имя Спаса (Спасителя, Христа), что определяет принадлежность к топонимам религиозного характера. Такие топонимы, как  Аннино, с. Бестужевка, с. Гаркино, с. Давыдовка, требуют более детальной работы. Это может быть предметом дальнейшего изучения истории нашего села.
Итак, топонимы Приволжского района образованы от времени и условия их возникновения, от имен и фамилий, первопоселенцев и характера окружающей среды. Названия отражают многовековую историю нашего края: его заселение и развития хозяйства, его удивительную природу, культуру народа. Нам, как благодарным потомкам, необходимо знать информацию о нашей малой родине, беречь ее и передавать потомкам. 
	
