
Информация по профессиональной ориентации:
http://kuda.samara.edu.ru/index.php?r=site/ov_prof- Профессиональные образовательные организации (колледжи, техникумы) Самарской области. Выбор места обучения по профессии, специальности.
http://moeobrazovanie.ru/  Сайт посвящен образованию, много информации о сдаче экзаменов, о вузах. Есть база профессий, к каждой профессии обычно дается несколько вариантов вузов, где профессию можно получить.
http://www.hse.ru/ege/calc.html  Калькулятор ЕГЭ. Информация  практически о всех вузах России,  примерные проходные баллы на бюджет, можно (с большими погрешностями) рассчитать возможность обучения на бюджетной основе (на основании данных 2015 года).
http://www.proforientator.ru/ - Сайт центра тестирования и развития при МГУ. Содержит множество тестов, профориентационных методик, рейтинг вузов и небольшую базу профессий по отраслям.
http://www.profguide.ru/professions/  База профессий на сайте профконсультанта Эльмиры Давыдовой. База не самая полная, но описания профессий даны обильные и интересные.
http://www.rabochee-mesto.com/ Сайт содержит ряд интервью со специалистами, описывающими свою работу. Интервью имеет стандартную структуру. Сайт позволяет взглянуть на профессии «изнутри».
http://hh.ru/  HeadHunter — один из крупнейших сайтов для поиска работы и найма персонала. Наилучший выбор, если родители хотят узнать уровень дохода той или иной профессии. 
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