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Проблема воспитания единственного ребёнка в семье существует с давних времён. Особенно актуальна она в наши дни, учитывая темпы сегодняшней жизни и колоссальную загруженность родителей на работе. В силу своей занятости они уделяют мало времени даже единственному ребёнку. Эта проблема стала общей для родителей и воспитателей. К сожалению, для некоторых мам и пап рекомендации педагога остаются пустым звоном: они просто не обращают внимания на то, что советуют в детском саду. А ведь период дошкольного детства очень важен! Именно в это время ребёнок стремительно развивается, у него формируются многие качества будущего взрослого человека, и он испытывает реальные трудности. Как же помочь ребёнку справиться с ними.
Нужно, чтобы родители не ограничивались лишь одной заботой о нём: сыт и одет, а постарались стать ему друзьями. Это особенно важно, если в семье один ребёнок. Не легко это сделать, но «Идущий – осилит дорогу! » Изучайте интересы своего малыша, его любимые занятия, будьте в постоянном контакте и, конечно же, играйте с ним! И тогда дружеские отношения между вами гарантированы.
Ребёнок очень много играет в дошкольный период. В игре формируются многие стороны личности малыша, которые в дальнейшем влияют на его будущее развитие и поведение. Через игру ребёнок познаёт мир взрослых и свой собственный мир. Игра для дошкольника – необходима, как воздух! От того, какой она будет в детстве, зависит, каким через несколько лет предстанет перед вами взрослый человек.
Ребёнок играет дома, в детском саду, в гостях и на прогулке. В играх он копирует своих родителей и окружающих его людей: их поступки, дела и т. д. В детском саду игра для него намного значимее и интереснее, там есть партнёры, его друзья. А дома приходится играть одному. Детям с хорошо развитым воображением какое-то время бывает интересно играть, они погружаются в мир своих фантазий, но чаще всего одному играть скучно. И тут, как раз, в качестве партнёров по игре, могут предложить свою помощь мама и папа. Так приятно вернуться в детство: вы можете побыть шофёром, или, к примеру, доктором, покупателем в магазине, так как ребёнок, скорее всего, возьмёт на себя ведущую роль, продавца. Вы увидите, как безмерно счастлив в эти минуты будет ваш малыш! Ему очень важно, что родные люди поддерживают его интерес к игре!
К сожалению, творческие игры детей в семье не отличаются интересным и богатым содержанием, да и по времени они несколько коротки. Родители мало интересуются играми детей. Некоторые даже не могут ответить, во что ребёнок дома играет. Чтобы исправить эту ситуацию, педагогам необходимо сотрудничать с родителями, просвещать их по вопросу организации игр в семье.
Очень важна душевная связь малыша с близкими ему людьми. Помогите ребенку создать игровое пространство, где игрушки будут подобраны по возрасту и с любовью. И будьте всегда вместе. К детским играм нужно относиться с большим вниманием, беречь и развивать общими усилиями эту, настолько необходимую, и такую чудесную деятельность! Играя со взрослыми, дети никогда не будут чувствовать себя одинокими. Подарите им счастье и вашу любовь!



