	Если Вы услышите
	Важно сказать

	«Ненавижу учебу, класс…»
	«Что происходит, из-за чего ты себя так чувствуешь?»

	«Все кажется таким безнадежным…»
	«Иногда все мы чувствуем себя подавленными. Давай подумаем, какие у нас проблемы и какую из них надо решить в первую очередь»

	«Всем было бы лучше без меня!»
	«Ты очень много значишь для нас, и меня беспокоит твое настроение. Скажи мне, что происходит»

	«Вы не понимаете меня!»
	«Расскажи мне, как ты себя чувствуешь. Я действительно хочу это знать»

	«Я совершил ужасный поступок…»
	«Давай сядем и поговорим об этом…»

	«А если у меня не получится?»
	«Если не получится, я буду знать, что ты сделал все возможное»


Полезно знать. Дети более эмоционально уязвимы, чем взрослые. Каждый взрослый знает, как отвлечься от неприятных переживаний и успокоиться, ребенок же оказывается совершенно беззащитным, оказавшись один на один со своими страхами и печалями. Для того, чтобы научиться справляться со своими страстями, подрастающему созданию необходима помощь родителей, которые часто не осознают этого и очень небрежно относятся к внутреннему миру своего чада.
Дети эгоцентричны. А это значит, что они в большей степени, чем взрослые, склонны считать себя причиной происходящих событий. Поэтому маленькие члены семьи очень часто берут на себя ответственность за семейные ссоры и родительские срывы, обрекая себя на невыносимое чувство вины.
Дети мыслят более конкретно, чем взрослые. Поэтому многие фигуры речи  (например, «видеть тебя больше не хочу!» или «угораздило же мне тебя родить») склонны воспринимать буквально.
Дети очень непосредственны. Поэтому мелькнувшую в голове мысль могут воплотить тут же, в отличие от взрослых, которые обычно приходят к решению воплотить задуманное постепенно.
Дети хуже взрослых информированы о возможных последствиях самоповреждающего поведения. Поэтому даже демонстративные проявления такого поведения, когда ребенок вовсе не планирует причинить себе серьезный вред, могут заканчиваться его смертью или инвалидностью.
Отдел социопсихологического сопровождения 
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Уважаемые  взрослые!
Если в общении с Вами подросток стал чаще, чем обычно, проявлять агрессию, грубить, или, напротив, уходить от общения, замыкаться в себе, негативно воспринимать окружающий мир, пессимистично относиться к своей жизни, следует уделить ему особое внимание. Возможно, что это признаки депрессивного состояния.
Симптомы депрессии у детей и подростков:
- потеря интереса к жизни и способности получать удовольствие;

- изменение аппетита и веса тела;

- потеря энергии;

- изменение продолжительности сна;

-изменение психомоторной активности;

- чувство собственной никчемности или вины;

- мысли о смерти;

- социальная замкнутость;

-снижение успеваемости или изменение отношения к школе;

- несвойственная ранее агрессивность;

- соматические жалобы;

- ожидание наказания.

Существуют четыре основных метода оказания психологической помощи подростку, пребывающему в состоянии депрессии:

- активная эмоциональная поддержка подростка;

- поощрение его положительных устремлений;

- обучение социальным навыкам и умениям преодолевать стресс;
- расширение временной перспективы и самопонимания.
Важным в преодолении кризисного состояния подростка является индивидуальная беседа с ним – в беседе важно активное слушание:
- активный слушатель слушает собеседника со всем вниманием, не осуждая его, что дает возможность выговориться без боязни быть прерванным;

- активный слушатель в полной мере понимает чувства, которые испытывает его собеседник, и помогает ему сохранить веру в себя;

- активный слушатель способствует тому, чтобы его собеседник был услышан.
Этапы беседы:
Начальный этап – установление эмоционального контакта с собеседником, важно выслушать подростка терпеливо и сочувственно, без критики, т.е. необходимо дать ему возможность выговориться. В результате вы будете восприниматься как человек чуткий, заслуживающий доверия.
Второй этап – установление последовательности событий, которые привели к кризису; снятие ощущения безысходности. Возможно, применить такие приемы, как «преодоление исключительности ситуации»; «поддержка успехами» и др.
Третий этап – совместная деятельность по преодолению кризисной ситуации. Применяется: планирование – побуждение подростка к словесному оформлению планов предстоящих поступков; держание паузы – целенаправленное молчание, чтобы дать ему возможность проявить инициативу.
Завершающий этап – окончательное формулирование плана деятельности, активная психологическая поддержка подростка. Целесообразно применить приемы: «логическая аргументация», «рациональное внушение уверенности».
Проводя беседу, следует помнить:
- разговаривать в спокойном месте, чтобы исключить возможность быть прерванным;

- желательно спланировать встречу в свободное время, с большим временным потенциалом;

- в процессе беседы целесообразно не делать еще каких-то дел, не посматривать на часы и пр.;

- уделять все внимание ребенку, удобно расположившись напротив, желательно не через стол;

- пересказать то, что ребенок рассказал вам, чтобы он убедился, что вы действительно поняли суть услышанного и ничего не пропустили;

-дать возможность ребенку высказаться, не перебивая его, и говорить тогда, когда перестанет говорить он;

-говорить без осуждения и пристрастия, произносить только позитивные фразы.
