Структурирование нового материала в модели компетентностно – ориентированной образовательной среды
Модель КООС выглядит  как формирование учебно-социальной и рефлексивной деятельности.
     В процессе реализации данной технологии ставится цель - формирование умений учиться (самоактуализация личности учащегося).
     Средствами достижения этой цели является обеспечение стимулирующего пространства образовательной среды на основе моральных инстанций (базовая потребность личности, требования образовательного процесса, внутренняя мотивация).

     Результатом деятельности по организации компетентностно – ориентированной образовательной среды является личность,  способная к сознательному преобразованию действительности на основе умения устанавливать связь между знаниями и ситуацией (обладающая компетентностями)

Выход на метазнания происходит в едином пространстве рефлексии, т.е. осознании каждым учеником своих возможностей в деятельности вплоть до творчества. В свете сказанного, несомненно, метакогнитивный  опыт является инновационным.

     Метаопыт имеет очень важное назначение: 
- выступает в рефлексивной функции по отношению к практическому опыту (человек рефлексирует способ своей работы: что сделал? как сделал? и т.д.)

- формирует творческий потенциал через способы деятельности не связанные с содержанием обучения, а направленные на возможность осуществления познания,

 на организацию собственной деятельности.

     Метаопыт, как и любой опыт, включает знания и возможность деятельности по реализации знаний - метазнания (невозможно сформировать в условиях учебной деятельности на традиционном  содержании: текст, правило, алгоритм и т.д., отсутствует рефлексивная составляющая, организующая процесс мышления), и метадеятельность (обеспечивает формирование метазнаний). Знание перестаёт быть только знанием, а приобретает более объёмную структуру:
- знания о способах осуществления процесса познания (кодирование и декодирование информации),
- знания о способах организации собственной деятельности.

Метадеятельность заключается в умении организовать работу со структурой (рамкой) знания (умение интеллектуально видеть, понимать содержание, стоящее за структурой, которая служит основой понимания и коммуникации). На следующем уровне метадеятельность заключается в умении решать задачи, т.е. реализация этапов решения на любом материале: 

- моделирование условия задачи;

- соотнесение построенной модели с рамками знаний;

-  выстраивание плана решения.

Метаопыт независимо от содержания формирует культурную функцию самостоятельного действия. 

     Начальным этапом формирования метаопыта является формирование знаниевой структуры (рамки). Материал структурируется с позиции информации о мыслительной операции, показывая взаимосвязь процессов.  Далее исследование по структуре материала ведет к метауровню.
     Для объяснения нового материала и создания структуры нужно перепланировать материал темы, найти и связать темы, имеющие общее объяснение явлений.  Материал сжимается и оставляется только конкретная понятийная трактовка явлений, имеющая общую законополагающую основу. Эта модель представляет собой переход от общего к частному: находим общие законы и применяем их для частных случаев.

интерпретация выступает основой понимания в компетентностно-ориентированной модели образовательного процесса. Понимание законов окружающего мира, поэтапное осмысление их значений отражает сущность компетенции как способности устанавливать связь между знанием и ситуацией.

В компетентностно-ориентированной модели образовательного процесса в качестве такого текста выступает обобщенная структура изучаемого явления, которая предъявляется учащимся учителем. Она является целым. А далее задача учителя - организовать процесс интерпретации частей этого целого. Например, тема «Электрический ток»  в 9 классе. Объединяем воедино 10 параграфов имеющих общую структуру, интерпретацией является   аналогия  внутренней структуры тока со структурой воды (схема урока).

     В данной структуре даны все имеющиеся физические величины, характеризующие электрический ток, ученики получили набор средств для совершения определенных действий. Первый этап урока закончен. Приступаем к генезису с помощью ключевых задач. Ключевые задачи – задачи, с помощью которых пробуем способы действия  полученными средствами. Задача - эта ситуация, где известны способы решения, которые надо применить. Рассматривается ряд задач по нарастающей сложности (задачи с использованием одной формулы, 2-ух и более, задачи уровня В  КИМов). Роль учителя  на этапе генезиса заключается в организации деятельности детей с изучаемым явлением во внешней и внутренней речи. Последний этап этой технологии - рефлексия. Ученики приступают к самостоятельной деятельности, где используется личностно-ориентированный подход. Дается определенное количество задач разного уровня сложности,  ученики выбирают самостоятельно уровень, при  этом самопроизвольно делясь на группы. Деятельность учителя на данном этапе - педагогическое сопровождение самореализации учащихся (тьюторство). При совместной работе дети общаются, находят способы решения, следуя согласно полученной структуре. После преодоления минимального уровня сложности проводится самостоятельная работа. Те учащиеся, которые с ней справились, переходят на следующий уровень, а с теми, кто не справился, возвращаемся к началу. Тем  самым добиваемся полного усвоения знаний.

Данная технология имеет несколько уровней контроля знаний: 

- знание структуры;

- зачет по ключевым задачам;

- самостоятельная работа по 1 уровню;

- итоговая контрольная работа. 

Тема зачтена в том случае, если ученик имеет 4 положительные оценки.

В данной технологии есть место применению ИКТ, проектной деятельности, является здоовьсберегающей.

Применяя данную  технологию,  достигаем сразу нескольких  видов универсальных учебных действий:

регулятивный, познавательный, коммуникативный
