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Введение
«Не пытайтесь объяснить ребёнку то,

до чего он может додуматься сам.

Дайте возможность каждому ребёнку

Сделать своё маленькое открытие»

Э.И. Александрова
  В качестве основополагающего принципа новой концепции школьного математического образования в аспекте «математики для каждого» на первый план выдвигается принцип приоритета развивающей функции в обучении математике. В соответствии с этим принципом главной задачей обучения математике становится общеинтеллектуальное развитие – формирование у учащихся в процессе изучения математики качеств мышления, необходимых для полноценного функционирования человека в современном обществе, для динамичной адаптации человека к этому обществу. Для решения этой задачи педагогическая наука предлагает различные современные технологии. Например –технология деятельностного метода.
    Технология деятельностного метода опирается на идею: в универсуме деятельности выделить деятельностные способности, которыми должен овладеть выпускник школы, и построить такую структуру урока и дидактические условия его организации, которая бы системно их тренировала во всей полноте. Технология деятельностного метода включает в себя следующую последовательность деятельностных шагов:

1. Самоопределение к деятельности

2. Актуализация знаний и фиксация затруднений в индивидуальной деятельности

3. Выявление причин затруднения и постановки цели деятельности

4. Построение проекта выхода из затруднения

5. Первичное закрепление во внешней речи

6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

7. Включение в систему знаний и повторение

8. Рефлексия деятельности
На этапе «Построение проекта выхода из затруднения» («открытие» нового знания) предполагается выбор учащимися метода разрешения проблемной ситуации и на основе выбранного метода – выдвижение и проверка ими гипотез. Автор опыта считает целесообразным использовать методы: исследовательский метод, эвристический метод, и метод проблемного изложения. Эти методы позволяют организовать активную самостоятельную деятельность учащихся по разрешению проблемной ситуации. В результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями,  навыками  и развитие мыслительных способностей (способов умственных действий ).
Центральное место в современных технологиях  занимает метод, который позволяет учащимся «открывать» новые знания, делает процесс получения знаний – творческим процессом. Это -  исследовательский метод. Этот метод предполагает построение процесса обучения наподобие процесса научного исследования, осуществление основных этапов исследовательского процесса, разумеется, в упрощенной, доступной учащимся форме: 
· выявление неизвестных (неясных) фактов, подлежащих исследованию (ядро проблемы); 
· уточнение и формулировка проблемы; 
· выдвижение гипотез; 
· составление плана исследования; 
· осуществление исследовательского плана, исследование неизвестных фактов и их связей с другими, проверка выдвинутых гипотез; 
· формулировка результата; 
· оценка значимости полученного нового знания, возможностей его применения. 

Исследовательский метод не является универсальным методом обучения. В младших и средних классах школы в деятельность учащихся могут включаться лишь отдельные элементы исследований. Это является подготовкой для применения в старших классах исследовательского метода в более развитой и сложной форме. Но и на этом этапе обучения этот метод может применяться лишь для изучения отдельных тем, вопросов. Для того чтобы знания учащихся были результатом их собственных поисков, управляемых учителем, их самостоятельной познавательной деятельности, необходимо организовать эти поиски, развивать познавательную деятельность учащихся. 
На протяжении 7 лет в ГБОУ СОШ №1 действует  НОУ «Шанс»,в работе которого принимают участие учащиеся с 2-11 класс . Учащиеся   каждый год пишут исследовательскую работу   или проект). Таким образом, происходит формирование основ научно-исследовательской деятельности учащихся. К 8 классу учащиеся должны иметь представление об исследовательском методе и иметь определенные  умения, соответствующие данному методу. Формирование основ научно-исследовательской деятельности учащихся будет происходить, если начиная с 5 класса применять на уроках математики деятельностный подход и предлагать учащимся  задания, в которых требуется выполнить мини-исследования. Эти мини-исследования используются для формирования понятий, законов, вместо изложения информации в готовом виде.
Цель работы: создание условий для формирования исследовательских навыков на уроках математике в 5 классе на  примере изучения темы «Десятичные дроби»  
Задачи: 

1. Формировать умения: выявление неизвестных (неясных) фактов; уточнение и формулировка проблемы; выдвижение гипотез; составление плана исследования; осуществление исследовательского плана, исследование неизвестных фактов и их связей с другими, проверка выдвинутых гипотез; формулировка результата; оценка значимости полученного нового знания, возможностей его применения. 
2. Создать ситуацию успеха на уроке: учащиеся должны почувствовать себя «первооткрывателями».

Реализация происходит через использование УМК Математика 5 класс, авторы И.В.Зубарева, А.Г.Мордкович, участие учащихся в научной конференции исследовательских и проектных работ. 
В качестве примера  приводится работа для школьной НПК учащихся по теме «Ох уж, эти дроби!»  
 Автор работы показывает как можно организовать деятельность учащихся для разрешения проблемной ситуации .
Автор опыта считает целесообразным предлагать мини-исследования, в качестве альтернативного домашнего задания ( т.е. вместо традиционного набора заданий – провести мини-исследование и написать отчёт), использовать мини-исследование, как долговременное домашнее задание, которое надо сделать в течении недели, проводить 2-3 раза в год диагностические работы, чтобы выявить уровень, на котором сформировано умение.
Формы учебной работы: индивидуальная, парная, групповая.

Технологии: технология   метода проектов.
Результаты.

Опыт обобщается за последние 3 года работы с учащимися 5 классов, используя УМК «Математика 5 класс»  В прошлом году во время уроков с учащимися было проведено 4 мини-исследования по темам: «Сложение и вычитание дробей», «Умножение дробей», «Степень», «Диагонали четырёхугольника». Для домашней работы были предложены 6 мини-исследований, как альтернатива обычному домашнему заданию. Первое домашнее мини-исследование выполнили только 8% учащихся, в конце года выбрали проведение мини-исследования в качестве домашнего задания 44% учащихся. В прошлом году были проведены две диагностические работы (№74, №499[4]). 
  В первом полугодии 2012/2013 учебного года было предложено одно мини-исследование в 5 классе по теме «Степень» в качестве самостоятельной работы – справилось 43% учащихся класса. Наблюдается положительная динамика процесса. Нельзя ожидать, что все учащиеся 5-6 классов овладеют умением проводить математическое исследование, т.к. владение исследовательским методом – это признак высокого уровня развития абстрактного мышления, которое формируется в течении всего курса обучения. Надо так же учитывать индивидуальные особенности развития ребёнка, процесса развития его мышления.  
Вывод: создание основы для формирования навыков научно-исследовательской деятельности учащихся должно начинаться в 5 классах, через использование педагогического сопровождения на уроках математики и   
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