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          Пименова Алена  Николаевна имеет стаж педагогической работы 6  лет. педагог-профессионал, хорошо понимающий общие тенденции развития и преобразования воспитательно-образовательного процесса и своё место в нём. Одна из важнейших составляющих её профессионализма – компетентность во взаимодействии с детьми, родителями и коллегами. С самого начала педагогической деятельности зарекомендовала себя как творческий педагог, постоянно повышающий свой профессиональный уровень. Алена  Николаевна использует в своей деятельности современные технологии. Она умело применяет метод проблемных ситуации и проектную деятельность, планирует работу с детьми с учетом здоровьесберегающих технологий. Использует в своей работе технологию ТРИЗ, интерактивные технологии, изучение и внедрение которых  является темой её самообразования. Успешно интегрирует разные образовательные области в воспитательно-образовательный процесс.
 Педагог строит общение с детьми по принципам педагогики диалога, которые основаны на понятии и принятии личности ребёнка, способности встать на его позицию, не игнорируя его эмоции и чувства, главной своей задачей считает воспитание в детях инициативы, сообразительности, самостоятельности, оценочного и критического отношения к миру. С этой целью педагогом в группах оформлены различные уголки (речевой, музыкальный, математический и др.), организована развивающая среда для экспериментирования с рукотворными и природными материалами. Для Алены  Николаевны первостепенное значение имеет забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка, создание в группе атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам.   
              Она неконфликтный, доброжелательный человек, умеющий  найти общий язык не только  с любым ребенком, но и с каждым родителем, применяя различные формы взаимодействия с семьей. Родители  её воспитанников самые активные участники различных  праздников и развлечений, проводимых в детском саду. 
            В коллективе педагогов Алена Николаевна пользуется уважением,  проявляет себя активным участником семинаров, методических объединений и  конкурсов различного уровня. Только за  2015-2016 учебный год приняла участие в 6 конкурсах, три из которых принесли победу. За международный творческий конкурс педагогов «Рождественская мастерская» получила диплом победителя 1 место в номинации «Декоративно-прикладное творчество». Диплом 2 место получила в районном  конкурсе  проектов «Социальное партнерство в ДОУ», предоставив педагогический проект «Приобщение детей к чтению (восприятию) книг через организацию группового мини – музея книги «С книгой дружить – век не тужить!» Окружной конкурс «Математика – это серьезно», «Лучший в конкурсном движение» - диплом 1 место и др.  Её воспитанники – победители многих конкурсов районного, окружного и международного уровня. 
           Алена  Николаевна  – творческий педагог,  имеет прекрасный вкус, который помогает ей  в оформлении группового помещения и  детского сада. Педагог  увлекается театральной деятельностью.  Спектакли,  показанные  и подготовленные под руководством Пименовой А.Н.,  отличаются  артистичностью маленьких артистов, красивыми костюмами и современной музыкой. Не без её участия ведется тесное взаимодействие с детской библиотекой им.С.Т. Аксакова. 
            Алена  Николаевна требовательный и вместе с тем доброжелательный педагог. Для неё характерны такие профессиональные качества как интерес и любовь к детям, увлеченность педагогической работой, дисциплинированность, уравновешенность, педагогический такт. Она охотно делится опытом своей работы с коллегами, регулярно публикует свои методические разработки на педагогических сайтах и конференциях, 
имеет активную жизненную позицию, творчески выполняет любую общественную работу. Воспитатель  всегда находит положительный отзыв и со стороны родителей, которые прислушиваются к её советам и являются помощниками в группе. Пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, родителей и воспитанников.
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