Гражданское образование и патриотическое воспитание на уроках физики.
Введение.
В последние годы, особенно в связи с демократическими трансформациями в нашей стране, широко обсуждается роль формирования гражданской культуры в становлении демократии. С каждым годом все больше педагогов, психологов и социальных работников осознают, что построение подлинно демократического общества немыслимо без осознания учащимися  ценностей гражданственности, толерантности и патриотизма.
В « Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» обозначено, что развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные люди, которые могут самостоятельно принимать решения, прогнозируя их возможные последствия, люди, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, способные неординарно мыслить,  принимать решения и творчески их реализовывать, обладающие развитым чувством ответственности за судьбу  страны.
Подобная задача может быть решена при создании в школе благоприятных условий для формирования личности гражданина.
Я в своей педагогической деятельности при воспитании гражданственности у учащихся беру за основу формулировку гражданина в понимании М.В. Ломоносова – гражданин это значит патриот. 
 В свою работу по патриотическому воспитанию я включаю следующие аспекты:
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Нравственный – предполагает не только видеть понимать чувствовать красоту науки, но и испытывать чувство гордости  и уважения к людям науки, своему отечеству.

Гражданственный – формирования творческой личности с активной жизненной позицией, политехническую подготовку учащихся.

Патриотический – региональный компонент, который предполагает изучение сведений о малой родине, ее богатстве и культурных традициях, что способствует любви к своему отечеству, краю, району, селу, воспитанию гражданина своей Родины.

Физический – формирования здорового образа жизни.
Я на своих уроках формирую чувства патриотизма  путем ознакомления учащихся с жизнью и творчеством ученых. Показываю, что многих отечественных ученых отличало замечательное качество – преданность отчизне, стремление развить науку своей Родины, поднять престиж на высокий уровень. Ведь развивая науку – развиваем экономику,  развивая экономику – развиваем свою страну.
Формировать у школьников чувство патриотизма можно ознакомлением учащихся с жизнью и творчеством ученых. Считаю, необходимо выделить ученых-физиков, жизнь и деятельность которых должна быть изучена школьниками более основательно:
· М.В.Ломоносов –  при изучении молекулярно-кинетической теории.

· П.Н.Лебедев – при изучении  давлении света.
· К.Э.Циолковский, С.П.Королев – при изучении освоения космоса.

· И.В.Курчатов – при изучении  ядерного реактора.

· А.С. Попов –  при изучении принципа радиосвязи.

· А.Г.Столетов – при изучении фотоэффекта.

· П.Н.Яблочков – при изучении трансформатора.

· А.Н.Ладыгин – при изучении лампы накаливания.

· Л.И. Мандельштам – при изучении электронной теории тока.

· А.М.Прохоров, Н.Г Басов – при изучении лазера.

· Э.Х. Ленц – при изучении электромагнитной индукции.

· П.Л. Капица – при изучении магнитных полей, плазмы.

· Д.И.Менделеев – при изучении газовых законов.

· Братья Черепановы – при изучении паровых машин.

· Д.Л.Гамов – при изучении полупроводников и многих других.
Сила воспитательного воздействия на учащихся биографического материала непременно возрастает, если я показываю фигуры ученых с конкретными чертами личности, например: М.В.Ломоносов, благодаря природному таланту, трудолюбию, целеустремленности и силе творческого духа смог не только подняться до уровня величайших представителей науки, но и своим личным примером убедить, что
«…может собственных Платонов

И быстрых разумом Невтонов

Российская земля рождать…».
Школьный курс физики дает возможность формировать у школьников социально-гражданскую компетентность и патриотизм  не только при изучении теоретического материала, но и через решение задач. Приступая к решению задач, я стараюсь подбирать такие условия, в которых бы подчеркивалась Российская неповторимость, ее достижения в развитии техники и науки. Такие задачи позволяют прикоснуться к истории, а так же развить вычислительные и логические умения и навыки учеников. Задачи позволяют не только погрузиться в историю нашей отчизны, но и прикоснуться к ее географии. Дети видят, решая различные проблемы, что просторы нашей Родины огромны, что рельеф разнообразен, а недра богаты полезными ископаемыми, запасами энергии. Часто задачи начинаются словами: “Поднимаясь в гору, лыжник проходит путь, равный 3 км...”, “За сколько времени плывущий по течению реки Волги плот пройдет 15 км...”, “Сколько потребуется железнодорожных цистерн для перевозки 1000 т нефти...”, “В карьере за сутки добыто 5000 м куб. песка...”, “Определите массу мраморной плиты, размер которой...”, “Во сколько раз увеличивается масса протона, если на Серпуховском ускорителе Института физики высоких энергий они приобретают энергию 76 ГэВ...”, “Сколько пар полюсов имеет генератор Волжской  ГЭС...” и т.д.
Методы, с помощью которых на своих уроках я воспитываю гражданственность:
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I.ИКТ
а) Интернет- ресурсы:
1. Видео – ролики с выступлениями ученых, работа технической аппаратуры,

 явления, которые невозможно проделать в лабораторных условиях.

2. Вручение нобелевских премий.

3. Виртуальные физические эксперименты.

б) Создание презентаций 

II. Проблемное изложение.
Рассматриваю  не в том контексте, где я ставлю проблему и дети ее решают, а показываю на примере каждого ученого,  как тяжело давалось то или иное открытие, преодолевая, недостаток знаний о нем, моральные аспекты, материальные, человеческие факторы, такие, как непонимание сослуживцев, зависть конкурентов, политические интриги. Не всегда ученые доживали до признания ученым миром их открытий, есть и такие, которые лишили себя жизни, добиваясь новых путей в науке, ярких открытий перед миром.
III.Внеклассная работа.

 Один из самых верных путей воспитания патриотизма и гражданственности - установление тесной связи между классными и внеклассными занятиями. Предлагаю некоторые темы различных форм внеклассной работы: 
Неделя физики:
«От плана ГОЭЛРО до современной энергетики»; Неделя, посвященная космонавтике.

Научные конференции:
«Наши соотечественники – лауреаты Нобелевской премии»; «Роль эксперимента в науке».

 

Заседание ученого совета:
«Электромагнитное поле и жизнь».

Физические вечера:
Вечер, посвященный научной деятельности М.В. Ломоносова.

 Устный журнал:
«Земля в опасности».

 Кружок
«Техника вытесняет человека» (с использование регионального компонента). 

Выставки:
«Физика у нас дома». 

Экскурсии:
«Статика на службе строительной промышленности нашего села»; «Значение законов физики в строительной технике»; «Приволжский радиоузел»; «Спасская оросительная система».
      Отражение колоссальных успехов нашей страны в области физики и техники в школьном курсе физики позволяет формировать у учащихся чувство гордости за свою Родину.

Анализ ценностных аспектов современной физики на базе исторического материала (использование атомной энергии в военных и мирных целях, загрязнение атмосферы и решение экологических проблем с помощью физики и т.д.) способствует воспитанию гражданина, гуманиста и борца за мир.

Арсенал средств патриотического воспитания школьников необычайно богат. Его можно условно классифицировать:

Наглядно-декоративные – оформление кабинета физики, портретные галереи ученых и т.д.

Вербально-акустические – использование литературных, исторических примеров на уроке, использование звукозаписи высказываний ученых.

Структурно-логические – значимость физических теорий, законов, формул.

Гуманистическая педагогика у нас в стране традиционна, поэтому в своей работе я уделяю больше внимания, без ущерба познавательной деятельности учащихся,  именно воспитанию на уроке физики. Мне кажется, каждый понимает, какая ответственность лежит перед ученым-физиком, делающем новое открытие. Всегда встает вопрос: «Чем 

обернется оно для человечества? Атомной станцией или атомной бомбой». Главное понять, что физика – это не абстракция, это жизнь, окружающая нас, с ее законами.
Изучать прошлое Родины, а именно хронологию открытий, достижения нашей науки, изучать физику –  это стараться для будущего России. Для ученика, делающего свое открытие мира, должен стоять вопрос «Что я могу сделать для своей Родины, ее славы и процветания?». Над решением этого вопроса я и работаю вместе с детьми на протяжении 5 лет изучения физики в средней школе. 
Гражданин – патриот.


М.В.Ломоносов
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