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     На пороге нового тысячелетия становится абсолютно очевидным, что физика как наука, изучающая наиболее общие законы природы, как лидер естествознания, как научная база большинства технологий представляет собой один из важнейших элементов культуры общества. Ее общекультурное значение обусловлено, прежде всего, тем, что достижения физики образуют основу современного естественнонаучного мировоззрения и формируют базовые научные представления человечества о мире, в котором оно живет.                         Двадцатый век ознаменован невиданным до этого времени взлетом естествознания. Во всех разделах фундаментального естествознания были сделаны великие открытия, оказавшие гигантское влияние на развитие цивилизации, возымевшие грандиозные социальные последствия (как позитивные, так и негативные) и в значительной степени изменившие образ жизни сотен миллионов людей на планете.
     В отличие от физики XIX века, характерные для современной науки интеграционные процессы привели к существенному расширению объекта физического исследования, включая космические явления (астрофизика), явления в недрах Земли и планет (геофизика), некоторые особенности явлений живого мира и свойств живых объектов (биофизика, молекулярная биология), информационные системы (полупроводниковые, лазерная и криогенная техника как основа компьютеров). Физика стала не только теоретической основой техники, но и ее неотъемлемой составной частью, они органически переплелись друг с другом.
     Задача образования на сегодняшний день заключается в следующем, как мы научим наших детей обращаться с этими знаниями приведет ли это нас к 

новым открытиям или новому «чернобылю».
     В каждом разделе физики показываю физические методы, наиболее широко используемых в биологии и медицине для решения исследовательских и диагностических задач. 

     Актуальность темы продиктована еще  стремительным развитием экспериментальной биологии и медицины, связанным, прежде всего, с появлением высоких технологий исследований и диагностики (ЯМР, рентгено- и ультразвуковая графия и др.), в основе которых лежат физические процессы. Учитывая это, легко понять, что знания специалистов физиков должны, и в ближайшее время будут широко востребованы биологией и медициной. Помочь  юному физику найти свое место в данном процессе - есть моя задача. 
     Каждый свой урок я планирую и провожу с учетом, того, что знать физику, это значит уметь беречь свое здоровье! Обязательно показывая значимость физических законов и явлений в быту,  в медицине,  в технике,
     Например, рассмотрим некоторые темы:

     Электромагнитные явления.

                                             Электромагнитное поле


     Вредное влияние на организм человека электромагнитного поля совершенно различно: от болезней сердца, до остеохондрозов различной степени. Неправильное обращение с электрическим током ведет к смертельным исходам, а в тоже время,  токи определенных характеристик используют в лечебных целях, в таких физиопроцедурах как гальванизация и электрофорез, магнитотерапия, искусственная электрокардиостимуляция, дефибриллятор. Токи УВЧ используют для лечения простудных заболеваний, центральной нервной системы, опорнодвигательного аппарата, кожных заболеваний.
     Ядерная и атомная физика.

     Данный раздел физики показывает, какие огромные запасы энергии от нас скрыты природой за семью замками, и не просто так это сделано, человек должен знать, как и уметь контролировать эту огромную мощь. Не зря в свое время, занимаясь ядерной физикой, Фриш сказал: «Ощущение у меня такое, будто я пробираясь сквозь джунгли, поймал за хвост слона и теперь не знаю, что с ним делать!» Обязательно показываю, какие могут быть последствия не правильного обращения с данным явлением, приглашаем на урок ликвидатора чернобыльской аварии, фотографии людей и животных, мутирующих под действием радиации. И в тоже время в маленьких дозах радиоактивные лучи используют в медицине для лечения злокачественных опухолей (лучевая терапия), кожных заболеваний, эндокринной системы, ЦНС (радоновые ванны). Широко ядерная физика используется медициной в диагностических целях: радиоизотопная интроскопия, ядерный магнитный резонанс (ЯМР) и т.д.  
     Звуковые явления.

     Мы не можем себе представить жизнь без звука,  как пресна она была бы, звуки окружающие  нас столь прекрасны, и в то же время не безвредны. Для человека громкие и низкие звуки, смешанные от разных источников, вызывают заболевания слухового аппарата, расстройства нервной системы, резонансные колебания  внутренних органов. Но без звука мы не можем представить себе медицинское исследование, а именно аппарат УЗИ.
     Квантовая физика.

     Приходит летняя пара, и мы все отправляемся на солнце, дабы придать свой кожи другой цвет, а так ли это безвредно? Ультрафиолетовые лучи от нашего усердного лежания на солнце вызывают химический ожог кожи, а при большей интенсивности вызывают раковые заболевания.
     Но как без кварцевой лампы мы справимся с микробами, летающими в воздухе, где взять витамин роста костям детей, как избавиться от насморка.
     Исследования квантовой физики расширили возможности диагностическим службам: эффект Доплера и измерение скорости движения крови и органов. Спектральный анализ крови и многое другое.
Оптические явления.

     Не зная их, медицина была бы слепа как в прямом, так и в переносном смысле, ведь наш глаз - это физический прибор с множеством физических законов и явлений, которые требуют к себе трепетного обращения. Как его легко потерять, но развитие оптики открывает фантастические возможности для офтальмологов от замены хрусталика, до протезирования всего глаза, не говоря уже о коррекции зрения с помощью очков, различных гимнастик для глаз. Каждый из нас чтобы беречь свое зрение и зрение детей выполняет простейшие правила чтения письма, работы за компьютером.
     Ну и кончено приборы, без которых не справится не один специалист медицинской области от микроскопов  до стекловолоконных камер внутреннего исследования.
     Этот список можно продолжать до бесконечности. Главное понять, что не смотря на то как красива природа, а вместе с ней и физика, при  незнании и при неправильном обращении, эта красота может принести непоправимый вред здоровью и всему миру вообще. Наше с вами дело воспитать образованного человека, который будет легко осваивать новые технологии, расширять рамки изученного, изобретать «гравитоны», не причиняя вред себе и всей Вселенной.
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