Описание опыта работы в качестве учителя предметника
      В связи с новыми потребностями нашего общества и государственного заказа на трудовые  кадры, основанные на  творческом потенциале человека, как ведущем факторе экономического роста, требуется освоение инноваций самой системой образования. Причем таких инноваций, которые обеспечили бы достижение качественно новых результатов при сохранении здоровья учащихся: компетенций, метапредметных умений, способности к личностному и профессиональному самоопределению.
     Проектирование компетентносто-ориентированной образовательной среды, апробируемое в нашей школе в рамках регионального эксперимента, предполагает принципиальные изменения учебного процесса.
Во-первых,  изменяется классно-урочная  система, за единицу  образовательного процесса берется учебная тема, а не урок.

Во- вторых, сначала формулируется прогнозируемый результат в деятельностной форме.
В-третьих, на его основе формируем этапы изучения.
В компетентностно-ориентированной модели определяют 4 этапа:
1. Осознание структуры изучаемого материала;
                          2. Осознание генезиса способов деятельности;
                          3. Этап самореализации;
                          4. Рефлексия.
Рассмотрим, например как данная модель работает на уроке физике в 8 классе.
Сначала нужно переформировать тематическое планирование.
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 При структурирование материала действуем по принципу от «общего к  частному», в качестве общего выступает все  изучаемое явление в целом, в учебниках этому соответствует целая тема. Структурируется материал по следующему принципу, не просто кратко объясняется тема, а сжато структурируется, показывая смысл каждого элемента изучаемого явления в неразрывной связке с его обобщенной структурой. При объяснение структуры часто используется интерпретация. Сам многоэтапный  процесс понимания (интерпретации) от восприятия знания, через осознания смысла и порождение вторичного (авторского) текста можно рассматривать  своеобразным тренингом компетенции. Ибо преобразующийся вторичный текст возможен только на основе осознанного смысла, выраженного индивидуальным, своим собственным интеллектуальным кодом.
 На данном этапе деятельность ученика выражается в том, что  он постигает чужую мысль, выраженную в рассказе учителя.
Осознание структуры изучаемого явления, задачей которого является формирование когнитивной схемы – такой формы хранения опыта,  которую человек, решающий ту или иную задачу, использует в качестве точки отсчета. Сформированная когнитивная схема выступает в качестве основы формирования предметных, метапредметных и личностных результатов образования. 
Структурная схема: 
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Представить структуру можно с помощью мультимедиа технологии, для наиболее полного усвоения подаваемого материала.  Применяются: презентации-лекции, видеофрагменты фильмов, презентации-модели, анимированные для наглядного решения задач, слайд-шоу, демонстрационные ролики, виртуальные модели процессов.
Получаем некую рамку знаний по данной теме, где будет присутствовать некий набор средств, позволяющую использовать их как инструмент для решения большого класса задач, далее переходим к решению ключевых задач, которые являются частью этого этапа. 

          Второй этап - осознание генезиса способов деятельности, где и формируются познавательные универсальные  учебные действия, связанные с содержанием учебного материала, такие как моделирование, структурирование, анализ, сравнение, классификация, оценка, и т.д. Для этого  представляется учащимся ряд задач, выстроенных по принципу «от простого к сложному» и организуется деятельность учащихся «во внешней речи»: объяснение способа решения задачи на основе когнитивной схемы.
Работа учеников - предлагать пути решения и пошагово их обсуждать использую заданную ранее структуру, форма работы групповая. 

        3 этап – самореализация. На данном этапе формируются универсальные учебные действия, не связанные с содержание образования: регулятивные, коммуникативные, познавательные (постановка и решение проблем). Для этого учитель организует коллективную деятельность, дается список задач, разграниченный по уровням сложности, каждый выбирает свою «траекторию движения», оговаривается время работы над данным заданием (это не один урок), ставится условие на урок (минимальное количество задач, меньше которого выполнить нельзя). Ученики самостоятельно разбиваются на группы и в свободном общении приступают к работе. Роль учителя на этом этапе – тьюторство.
         4 этап - двухфазная рефлексия, состоящая, как правило, из трех уроков: предитоговая работа, рефлексия уровня достижений (обобщающий урок), итоговая работа. Особенность этапа заключается в том, что две проверочные работы данного этапа проводятся по одному классификатору. Эти же работы задают уровень сложности освоения материала. В рамках заявленной темы он может быть различным в зависимости от уровня подготовки учащихся, но не может быть ниже уровня: учащийся освоит, заданного примерной образовательной программой основного общего образования

       В школьном курсе физики много политехнического и экологического материала, который в данную структуру 1 этапа не входит, этот материал отдается на проектную деятельность, каждый ученик готовит минипроект по изучаемой теме и защищает его на  миниконференциях.
       Данную образовательную модель можно назвать здоровьесберегающей по нескольким причинам: нет перегрузки  в лишней информации, только обязательный минимум предусмотренный стандартами образования, дети свободно общаются вовремя урока, изменяя положение тела, изменяется и визуальная картина, каждый испытывает определенное удовлетворение своей работой так, как достигает поставленной перед самим собой цели. Рассказывать о преимуществах данной модели можно долго, самое главное, что она  поддерживает здоровье ребенка, создавая при этом условия для развития его личности. 

