ВСЕРОССИЙСКИЙ ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ - 2016
20 ноября 2016 года в 11:00 часов по местному времени в ГБОУ СОШ №1 с.Приволжье пройдет Всероссийский географический диктант. С инициативой проведения Диктанта выступил Председатель Попечительского Совета Общества Владимир Путин на XV Съезде РГО. 
Организатором Диктанта является Всероссийская общественная организация «Русское географическое общество». 
Цель Диктанта - оценка уровня географической грамотности населения.
Задачами Диктанта являются:
- получение объективной информации об уровне географической грамотности населения России с учетом его возрастной и социальной структуры;
- предоставление возможности участникам Диктанта получить независимую оценку своих знаний в области географии;
- привлечение внимания средств массовой информации и российского общества к проблеме географической грамотности населения;
- мотивация различных слоев населения к изучению географии родной страны, знание которой является неотъемлемой составляющей образованного человека;
- разработка рекомендаций по улучшению качества географического образования. 
Стать участником Диктанта могут жители России и зарубежных стран, владеющие русским языком, независимо от возраста, образования, социальной принадлежности, вероисповедания и гражданства.
Региональная площадка проведения Географического диктанта – ГБОУ СОШ №1 с.Приволжье, которая расположена по адресу: Самарская область, село Приволжье, ул.Парковая, д.16.
График работы Региональной площадки 20 ноября 2016 года:
11.00 ч. – начало работы площадки;
11.00-12.00 ч. – сбор, регистрация участников и выдача бланков участников Диктанта;
12.00-12.15 ч. – викторина, инструктаж по заполнению бланков для написания заданий;
12.15 – 13.00 ч. – написание Диктанта;
13.00 – 13.30 ч. – сбор заполненных бланков для написания Диктанта;
13.30 ч. – закрытие площадки.
Режим прохода на территорию проведения Диктанта: свободный
[bookmark: _GoBack]Дополнительную информацию о работе Региональной площадки можно получить по телефону: 8(84647)91145, по электронной почте: pschool_1@mail.ru
Для тех, кто по каким-либо причинам не может проверить свои знания на оффлайновых площадках, на сайте Русского географического общества будет организовано онлайн-тестирование. 
Один из главных принципов проведения всероссийской акции – анонимность. На бланках заданий и ответов можно будет указать своё настоящее имя или псевдоним. Каждый участник получит уникальный идентификационный номер, по которому сможет узнать свой личный результат 25 декабря 2016 года на rgo.ru.
Работы россиян  проверяют только профессиональные преподаватели-географы.
Диктант позволит оценить уровень географических знаний всех категорий граждан нашей страны и привлечёт внимание к проблеме географической грамотности. По результатам всероссийской проверки знаний в образовательные программы по географии будут внесены изменения.

